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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA DE FISICA

1. NAO ASSINE I PROVA.

Utilize a caneta esferografica fornecida pelo Grupo de Aplicagao e Fig

calizacao. As figuras julgadas necessarias deverao ser feitas a 1apis

preto. Nao use lapis de outras cores.

3. O espago destinado & solugdao de cada questdo & suficiente. Nao
sera considerada resolugao fora do local especificamente desig

nado.

4, N3o sera fornecido material suplementar. A prova fornecida contém 5
(cinco) folhas de papel para rascunho, o qual podera ser feito também
no verso das folhas de questoes. Note-se, no entanto, que O rascunho
ﬂéﬁ sera levado em conta para efeito de corregao.

5. A interpretacdo das questoes faz parte da resolugao. Sao vedadas  per
guntas ao Grupo de Aplicagado e Fiscalizagao,

6. A prova estd sob a forma de caderno. N3o & permitido destacar suas
lhas. Ao entregar a prova devolva todo o material recebido.

7. Esta prova contém, além da capa e da presente folha de instrucgoes,
{dez) questdes em 13 (treze) folhas numeradas de 1 (um) a 13 (treze).

fo
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B. O tempo para a solugao desta prova & 3 (trés) horas.
Leia as enunciados com atencdo. Resolva as questOes na ordem que mais

lhe convier. Seja sucinto, evitando divagacgoes.
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Mostre que o raio r da Grbita da Lua pode ser determinado a partir

do raio R da Terra, da aceleracdo da gravidade g na superficie da Terra e

do tempo T necessario para a Lua descrever uma volta completa em torno da

Terra, ou seja, r = £ (g, R, ‘B)
SOLUCAO
GM,; e Moy,
g = H S
L r2 I?
g 2
IJ 2.4 R_ —
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A figura representa um aque
cedor elétrico composto de um
recipiente suposto adiabatico e
de um circuito cujas trés resis

e — | = téncias R sao iguais.

i Eg = 100g de gdlo a - 10°C sdo
transformadas em agua a 65°cC,

decorridos 10 minutos e 27 se -

gundos apds o fechamento da cha

L 10V_
il

ve K.

Determine:

(Valor 0,6) a) o valor da resisténcia R

(Valor 0,4) b) o tempo em gque se processaria a evolucao citada se um dos

resistores estivesse rompido.

Dados:
calor especifico dO gE€lO.ececcesssccsssssccsccsscass 0,3 cal/g°C
CAlor- Latente: do FUSHOK s s s s bt sdisiss i bisnseosss B0 cal/g
1 cal = 4,187

Nota: despreze a capacidade térmica do recipiente.

SOLUCZEOD

a) 0 = mec AO + mL + mcAO.
B -1 cA)2

Q = 100(0,5 . 10 + 80 + 65) => Q=15 000 caf =>0Q = 15 000 . 4,18 T =>

_— Q = 62 700 I.T (l)

2 2
ed
Q= Pt = 62700 =330 . 627 = R=30 1
b = Pt
100
62 700 = 'i;—g .t = t' = 940,5 5 = !t' = 15 min 4015 s
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Em um recipiente cilindrico de 40cm de didmetro contendo um liquido
de peso especifico 105H/m3, mergulha-se'um cilindro de ferro de peso es
pecifica 7,8 x ].04 N/mB, altura de 1l0cm e raio l0cm, com uma das bases
roltada para o “undo do recipiente. Sobre a base superior do cilindro co

- : 5 3
oca-se um ¢ ' sco metdlico de peso especifico 2 x 107 N/m”, 1lOcm de raio e

:spessura 0,4cm.
Determine:
“,alor 0,4) a) A que profundidade X mergulha o cilindro no 1iquido tendo
o disco sobre ele.
(valor 0,6) b) A variac3do Ah do nivel do liquido quando se retira o disco
de sobre o cilindro e se coloca dentro do recipiente con

tendo o liquido.

SOLUCAQ
TSI
A5 AP = B E _F
total e
V'i a; h i
0 = =
Deler & pdvd pLAchi 1_
= pRH + pgAsh
s DLAC
: 4 =5 5 =2 —
el SER LRSS R ) el T W e 3 1
o= L SRS . i 0B — = o
5 i ot
10
ST e
Al Ak
1
AV = v, -
i Vi & Vd
A_Ah = Bl i icla | Pala + Vv
R Py, pL d
0 v
= d a Pa
AN =RV e — = ] S
R a d
2 o i
2 5
T 105054 e
AR = 2t (1 ﬁ? y=> | Ah = - 0,1 cm
T . 20 10
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T = mg cos 04+ 2 mg cos B => cos @ =

5,0

~13.0,2.9./61

A esfera de um péndulo tem uma
massa de 0,2kg e & liberada do re
pouso na posigaoc mostrada. Sabe-se
que o cabo se rompe com uma tragao
de 5,0N.

Determine o valor de h para o
ponto onde ocorrera a ruptura.

Dados: r = 0,75m
g = 9,81m/52
SOLUCAO
v2
ES= MgECosg = 1 — (1)
il; 2 2
5 #v® =pigr cos O = v = 2gr cos 6 (2)

o
3mg

h =0,64m
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52  QUESTAO 'VALOR 1,0

Um motociclista movimenta sua moto
cicleta e sobe a rampa de inclinagao «
da figura. Determine em fungao de g, q,
He D, o menor valor da velocidade que
o motociclista deve ter em A para che
gar em B.

Mota: Considere o conjunto motociclis-
ta-motocicleta como uma particu-
la. Despreze a resisténcia do ar.

» X
x = vst cos of = t = S — (D, -H)
NS Tolo s e} +
0
¥e = Vi Bl sen ol = % gt2
V. sen a 2
0
-, 1y
vy COS a v, cos o
2
= 8 = Bkl G = gab
5 2 2
v, cos o
0
D2 2
,...,__.EL_.zﬂ—{-Dtgu:,, VS: gD =
2 vy cosTa 2 cos a(H + Dtg a)
== v, = D se g
0 Sg ‘/2(H+Dtg o)
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Um corpo que repousa sobre uma superficie rugosa horizontal, rece

be um impacto horizontal e desliza sobre a referida superficie durante 5

sequndos, quando pira tendeo percorrido 25m. Determine o coeficiente de

atrito entre o corpo e a superficie horizontal.

Nota: Considere g = lOm/s2

SOLUCAO
.----—-—--VO f-——-V Ve 10

Bl

uﬁiﬁ ‘mg

f——————x =2 5m—~———f¥

2 2 :_ == 2 =
{0 = Vg 2ax == 2ax = vV, =V, 2ax
¥ =R 2
S Vﬂt 5 at
=2 Sy 2 /Tax =
x = t/Zax - 5 at’ => 2x + at” = 2t/2ax

=> 50 + 25a = 10/50a

10 + 5a = 2/50a
2

100 + 25a + 100a = 200a
F0@ . 5= 00a = 0
Mo cn 20— 10— 5a;— a= 2

[k &= "1-(')" = L= 0,2

UN

ma

mg

(1)

Eoli )
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Um veiculo aproxima-se de uma parede extensa, perpendicular a tra
jetdoria, com velocidade constante de lOm)s. Ao mesmo tempo uma sirene no
veiculo emite um som simples de frequéncia igual a 400Hz. A velocidade
do som no ar & 340m/s.

Determine a frequéncia do som refletido recebido pelo motorista
do veiculo.

SOLUCAO
V=10 m.s” T .
VO==lO-m.s
s s
1N e
F Lo _ e
2]
fO o == "Imagem" do
Ve . veiculo
G
LV — VF
L 340 =080 = FER e
Fes 00 oot o
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Um prisma com angulo A = 60° e Indice de refragao Ho= V3 & justa
o

posto a um prisma invertido com anqulo B = 45 e iIndice de refracao
Nb = \%—3—-— . O prisma ABC & equilatero e sua base BC apoia-se em

um espelho plano. Um raio de luz incide normalmente na face do prisma
ADB, conforme figura. O sistena esta imerso no ar.

Indique o percurso do raio de luz colocando os valores de todos os
ingulos e calcule o desvio resultante do sistema prismas-espelho.

N
a

////////////////////////////////////
B c E

o direcao de

S ,2/ incidencia

e

e L5O
//_/7777_7
B
sen 45° _ Mg V2/2 V3 i o
=-N—-——> = =:>senr-'—-—2-=>rr=30
sen r b sen r V3//2
o
senss i 1 1/2 u—l————bsene==:>£z=>e"600
sen e N sen e /3 2
o 2 3
Sr T LA O e
% = 902 = (180° - 60° = 45°) = x =90 - 75 =» x = 15°
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v cos O 0

v sen 0O

Calcule o angulo 8 em relacao ao
plano horizontal que deve formar uma
placa rigida lisa e fixa na posigao
mostrada na figura, para que uma esfe
ra 30 cair verticalmente sobre ela se
ja rebatida horizontalmente, O coefi
ciente de restituicao entre a placa e
a esfera é e.

SOLUZAO

Como o plano & liso a projegdo do momen-
to linear na direcao paralela ao plano &

conservada:

sen @
cos 0O

i 5
mv sen ©@=mv'cos 0 = — = tg B
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Um fio de 80cm de comprimento e
0,29 de massa estd ligado a um dos

FEQEE, extremos de uma diapasao que vibra a

250Hz.
B ///‘ Determine a tra¢zc que faca o
= fio vibrar a frequéncia dec guarto

harmonico. Considere a frequéncia
fundamental igual & frequéncia do

fio____J/ primeiro harmonico.

HI77i77

SOLUCAQ

oG 2 /M_WF—_

0,87 . 2 5h 00"
100 = /“—F“——Z
IeEradn
1 4
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